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Die Industrialisierung ist oft auch als das , eiserne*oder ,stihlerne Zeitalter bezeichnet worden. Als Werkstoff spiel-
te Eisen eine Schliisselrolle, weil es als Erz relativ hdufig vorkommt und weil es sich nach dem Gewinnungsprozess
vielféltig formen ldsst. Maschinen, Eisenbahnschienen, Schiffe, Briicken, Gebdude u.v.m. wurden aus Eisen bzw.
Stahl hergestellt.

Roheisenproduktion europischer Lander (1781-1913)' (in 1000 t)

- % - - - - 69 -

1781-90 -

1791-1800 - - - - - - - 127 -
1800-14 - - 200 - - 200 - 284 -
1815-19 - - 150 - - - - 330 -
1820-24 73 - - 75 - - - 418 -
1825-29 - - 212 90 - 164 - 699 -
1830-34 - - 244 m - 167 - 700 95
1835-39 103 - 327 146 - 177 13 42 126
1840-44 18 27 395 160 - 184 18 1465 97
1845-49 146 36 184 - 200 134 176 1784 -
1850-54 173 48 561 245 - 231 155 2716 201
1855-59 226 80 900 422 - 254 7 3583 312
1860-64 216 93 1065 613 25 297 205 4219 366
1865-69 227 98 1262 1012 20 310 268 4984 469
1870-74 305 146 21 1579 2 375 322 6480 594
1875-79 283 135 1462 1770 19 424 346 6484 484
1880-84 440 151 1918 2893 23 477 418 8295 699
1885-89 540 217 1616 3541 13 616 452 7784 766
1890-94 664 313 1998 4335 n 1096 470 7402 758
1895-99 888 420 2386 5974 n 1981 505 8777 966
1900-1904 996 429 2665 7925 47 2773 526 8778 1070
1905-09 1359 467 339 10666 142 2799 554 9855 1388
1910-13 1655 549 4664 14836 366 3870 667 9792 2171

Mitchell, Brian Redman: Statistischer Anhang 1700-1914, in: Borchardt, Knut (Hg.), Die Entwicklung der industriellen Gesellschaften (Européische Wirt-
schaftsgeschichte 4), Stuttgart - New York 1977, S. 504-505, Tab. 15.

1 Durchweg Grenzen von 1914.
2 Nach 1870 ohne Elsass-Lothringen. Die Werte beziehen sich z.T. auf leinere Zeitrzume als die angegebenen.



Gk/Lk Geschichte: AB:Umgang mit Statistiken
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1. Beschreiben Sie das vorliegende Material und iibertragen Sie die Angaben fiir die
Lénder Deutschland, GroBbritannien, Frankreich und Russland fiir den Zeitraum von
1860 bis 1913 in eine passende grafische Darstellung.

2. Erlautern Sie die Entwicklung in Deutschland und vergleichen Sie sie mit derjenigen
im Vereinigten Konigreich, in Frankreich und in Russland.

3. Deuten Sie die festgestellten Entwicklungen.
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Teilaufgabe 1

= Die vorliegende Statistik enthalt Angaben zur Rohei-
senproduktion ausgewahlter européischer Lander fiir
den Zeitraum zwischen 1781 bis 1913. Die Angaben
erfolgen in 1000 t. Bei den beriicksichtigten Landern
handelt es sich um Osterreich, Ungam, Frankreich,
Italien, Russland, Schweden, das Vereinigte Konig-
reich sowie Belgien.

= Fiir alle Lander werden dabei die Grenzen von 1914
zugrunde gelegt. Fiir Frankreich weist die Statistik
ab 1870 die Daten ohne Einbeziehung von Elsass-
Lothringen aus.

= Die Angaben zur Roheisenproduktion erfolgen in der
vorliegenden Statistik jeweils fiir bestimmte zeitliche
Intervalle, die fiir den Zeitraum vor 1815 jeweils 10
bzw. 15 Jahre umfassen, fiir den Zeitraum zwischen
1815 und 1909 jeweils 5 Jahre und fiir den letzten
beriicksichtigten Zeitraum, der von 1910 bis 1913
reicht, 4 Jahre. Die Angaben der Statistik enden mit
dem letzten Vorkriegsjahr vor Ausbruch des Ersten
Weltkrieges.

= Die Statistik weist fiir einzelne Zeitraume Liicken auf,
fiir einzelne Lander finden sich erste Angaben erst ab
einen relativ spaten Zeitpunkt (z.B. Italien ab 1840).
Lediglich fiir das Vereinigte Konigreich liegen die
Daten fiir den gesamten beriicksichtigten Zeitraum
liickenlos vor.

= Fiir eine Ubertragung der vorliegenden statistischen
Angaben in eine grafische Darstellungsform bieten
sich insbesondere ein Kurven- oder ein Balkendia-
gramm an.

Teilaufgabe 2

= Beider Erléuterung der in der Statistik abzulesenden
Entwicklung der Roheisenproduktion der ausgewéhl-
ten Lander konnen folgende Fragen zugrunde gelegt
werden:
— Auf welchem Niveau setzten die zu untersuchen-
den Angaben ein?
~ Wie verlauft die Entwicklung?
~ Fiir welchen Zeitraum sind besondere Steigerun-
gen (oder Riickgange) zu verzeichnen? Wie stark
fallen diese aus?
= Bei einem Landervergleich kbnnen insbesondere fol-
gende Fragen eine Rolle spielen:
— Welches Land ist fiir welchen Zeitraum fiihrend?
~ Gibt es einen Wechsel in der fithrenden Stellung?
Wann erfolgt dieser?
~ Wie entwickelt sich ein bestimmtes Land i Relati-
on zuanderen ausgewahlten Landem?
= Bei der Deutung der Entwicklungen sind folgende As-
pekte zu beriicksichtigen:
~ Die Deutung der Entwicklungen sollte sich auf den
generellen Trend beziehen ...
~ Auch einzelne Abweichungen sollten gedeutet
werden ...




